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A组　基础达标

1.(2023·广东卷)负载有Pt和Ag的活性炭,可选择性去除Cl-实现废酸的纯化,
其工作原理如图。下列说法正确的是(　　)
A.Ag作原电池正极

B.电子由Ag经活性炭流向Pt
C.Pt表面发生的电极反应:
O2+2H2O+4e-===4OH-

D.每消耗标准状况下11.2 L的O2,最多去除1 mol Cl-

B
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解析 O2在Pt极得电子发生还原反应,Pt为正极,Ag失电子发生氧化反应,Ag
为负极,A错误;电子由负极Ag经活性炭流向正极Pt,B正确;溶液为酸性,故Pt
表面发生的电极反应为O2+4H++4e-===2H2O,C错误;每消耗标准状况下

11.2 L的O2,转移电子2 mol,Ag-e-+Cl-===AgCl,故最多去除2 mol Cl-,D错误。



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2.(2023·浙江新鳌高中段考)以甲烷燃料电池为电源电解NaB(OH)4溶液制

备H3BO3的工作原理如图所示,下列叙述错误的是(　　)

A.燃料电池通入氧气的电极接电解池的Y电极

B.N室中:a%<b%
C.Ⅰ、Ⅲ膜为阳离子交换膜,Ⅱ膜为阴离子交换膜

D.理论上每生成1 mol产品,需消耗甲烷的体积为2.8 L(标准状况)

A
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解析 由题图知,原料室中的[B(OH)4]-通过Ⅱ膜进入产品室,M室中氢离子

通入Ⅰ膜进入产品室,H+与[B(OH)4]-结合得到H3BO3;原料室中的Na+通过

Ⅲ膜进入N室;N室中石墨为阴极,电解时阴极上水得电子生成H2和OH-,溶
液中c(NaOH)增大。燃料电池通入氧气的电极为正极,接电解池的阳极,而
N室中石墨为阴极,即Y电极为阴极,A错误;N室中石墨为阴极,电解时阴极

上水得电子生成H2和OH-,原料室中的钠离子通过Ⅲ膜进入N室,溶液中

c(NaOH)增大,所以N室:a%<b%,B正确;原料室中的[B(OH)4]-通过Ⅱ膜进入

产品室,M室中氢离子通入Ⅰ膜进入产品室,原料室中Na+通过Ⅲ膜进入N
室,则Ⅰ、Ⅲ膜为阳离子交换膜,Ⅱ膜为阴离子交换膜,C正确;理论上每生

成1 mol H3BO3,则M室中就有1 mol氢离子通过Ⅰ膜进入产品室即转移1 
mol电子,消耗1 mol CH4转移8 mol电子,则转移1 mol电子应该消耗     mol 
CH4,标准状况下为2.8 L,D正确。
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3.(2023·浙江温岭温中双语学校检测)某种氢燃料电池的内部结构如图,下
列说法正确的是(　　)
A.左侧电极是负极,发生还原反应

B.右侧电极反应式为

O2+2H2O+4e-===4OH-

C.当有0.1 mol电子通过导线时,左
侧消耗标准状况下1.12 L气体

D.电子由a极流出经用电器达到b极,再由b极经电解质溶液流回a极形成闭

合回路

C
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解析 由电子流动方向,可确定a电极为负极,b电极为正极。左侧电极是负

极,发生氧化反应,A不正确;右侧电极反应式为O2+4H++4e-===2H2O,B不正

确;当有0.1 mol电子通过导线时,左侧消耗H2 0.05 mol,标准状况下体积为

1.12 L,C正确;电子只能沿导线流动,不能经过电解质溶液,所以电子不能由

b极经电解质溶液流回a极,D不正确。
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4.(2023·浙江元济高中段考)磷酸铁锂电池在充放电过程中表现出了良好

的循环稳定性,具有较长的循环寿命,放电时的反应为LixC6+Li1-xFePO4 

===6C+LiFePO4,某磷酸铁锂电池的切面如图所示。下列有关说法错误的

是(　　)
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A.放电时,Li+脱离石墨,经电解质嵌入正极

B.充电时的阳极反应为LiFePO4-xe-===Li1-xFePO4+xLi+

C.充电时电子从电源经铝箔流入正极材料

D.若初始两电极质量相等,放电过程中当转移NA个电子时,两电极的质量差

为28 g

答案  C 
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解析 原电池放电时,电解质中阳离子移向正极,即Li+脱离石墨,经电解质嵌

入正极,A正确;放电时,正极反应式为Li1-xFePO4+xLi++xe-===LiFePO4,充电

时,原电池的正极与外加电源正极相接是阳极,反应为LiFePO4-xe-===Li1-

xFePO4+xLi+,B正确;充电时电子从外电源负极→阴极、阳极→电源正极,即
充电时电子从电源经铜箔流入负极材料,C错误;根据电子守恒可知,放电过

程中当转移2NA个电子时,每个电极Li+的物质的量的变化为2 mol,若初始

两电极质量相等,则两电极的质量差为2 mol×7 g·mol-1×2=28 g,D正确。
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5.(2023·浙江瑞安中学段考)某公司推出一款铁—空气燃料电池,其装置放

电时的工作原理如图所示。下列说法错误的是(　　)
A.放电时,M为正极

B.放电一段时间,KOH溶液浓度不变

C.充电时,N极的电极反应式中包括:
Fe2O3+H2O+2e-===2FeO+2OH-

D.放电时,K+从M移向N

D
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解析 由图可知,放电时,N极Fe失电子为负极,则M极为正极,充电时,N极为

阴极,M极为阳极。Fe为活泼金属,放电时被氧化,所以N为负极,O2被还原,
所以M为正极,A正确;放电过程中的总反应为Fe与O2反应得到Fe的氧化物,
所以KOH溶液的浓度不变,B正确;充电时,N极为阴极,铁的氧化物被还原,
包括Fe2O3+H2O+2e-===2FeO+2OH-,C正确;原电池中阳离子移向正极,则放

电时,K+从N移向M,D错误。
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